Matemaattinen ongelmanratkaisu, Tentti 1.2.2010

Voit vastata niin moneen kysymykseen kuin haluat; tentin nimellinen maksimipiste-
maara on 30. Aikaa on 240 minuuttia.

Kysymyksistd voi saada ylim#ariisia pisteitd esittamalli vaihtoehtoisia ratkaisuja (maks.
3p/ratkaisu) tai kehittamélld kysymysté edelleen tuoden esille muuta kiinnostavaa kysy-
mykseen lidttyvdd.

Tentissé saa kayttéd luentomuistiinpanoja (ja MAOLin taulukkokirjaa, jos on ihan
pakko) ja laskimia laitoksen yleisten ohjeiden mukaisesti. Epéselvista tehtéavista voi kysya,
erityisesti ensimmaiselld 30 min jolloin Peter on paikalla.

Merkkaa vastauspaperiisi (etusivun yldosaan) haluatko tuloksesi nikyviin
Optimaan.

(0; 3p)

(1; 6p)

(2; 6p)

(6; 8p)

{3; 8p)

(4; 8p)
(6; 12p)

Olkoon zy,..., x4 reaalilukuja. Onko mahdollista, ettd jokaisen kahden perik-
kéiisen termin summa on positiivinen mutta jokaisen kolmen peréikkiisen terimin
summa on negatiivinen?

Purkissa on & punaista ja 6 vihredtd kuulaa. Liisa ottas purkista kaksi kunlaa
kerralla, ja laittaa toisen takalsin seuraavien sisntdjen mukaan:

(a} Jos molemmat kuulat ovat samanviirisid, hiin laittaa toisen niistd takaisin:
(b} Jos kuulat ovat erivirisid, hiin laittaa vihrein kuulan takaisin.

Niin jatketaan, kunnes purkissa on jaljelld vain yksi kuula. Minké virinen se on?

Tason hilapiste on piste jonka molemmat koordinaatit ovat kokenaislukuja. Viiden
tason hilapisteen joukko on annettu. Osoita, ettd joukosta voidaan valita kaksi
pistetta joiden yhdysjanan keskipiste on myos hilapiste.

Etsi kaikki reaaliratkaisut yhtdlolle 422 — 40|x] + 51 = 0. Téssd 2] on pienin
kokenaisluku, joka on pienempi tai yhtd sunri kuin z.

Kaksi pelaajaa pelaa pelid nimeltd Viisitoista., Pelin kulkn on seuraava. Alussa
poydilld on yhdeksin korttia joissa on numeroitu 1,...,9. Pelaajat ottavat vuo-
rotellen kortin poydaltd Iiiteensd. Pelaaja voittaa heti kun hinen kidesti 1oytyy
kolme koritia joiden nuwmeroiden summa on 15 {(hinelld voi tissid vaiheessa olla
kidessidn enemmén kuin kolme korttia, mutta summaan pitdd kiyttid tésmil-
leen kolmea). Mikéli poydalla el ole kortteja jiljelld eild kumpikaan pelaaja ole
volttanut, on peli pdatiynyt tapapeliin.

Onko jommallakummalla pelaajalla voittostrategia? Jos on, niim kummalla?
Perustele.

Miké on viimeinen numero luvun 2% desimaaliesityksessi?

Otkoon 2, y, z Z O reaalilukuja joille z +y-+2 = 1. Osoita, ettéd 2%y +y?z-+z72 < 4,
Voiko téssé pited yhtd sunruus jollain x, y, 27



